

Панчук Елена Валерьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Коллизии законодательства в области наследования в вопросах
международного частного права**

Аннотация. Международное частное право рассматривает институт наследования достаточно часто, его нормы осуществляют регулирование отношений, связанных с тем, что имущественные права и обязанности умершего лица переходят в соответствии с другими субъектами права. Рассматриваемый институт существует уже на протяжении длительного времени, что говорит об особой роли наследования в соответствии с отдельным лицом и обществом в целом. Настоящая статья составлена с целью определения и изучения коллизии в соответствии с законодательством в сфере наследования, когда рассматривается международное частное право, формирования выводов по изученному материалу.

Ключевые слова: коллизионная привязка наследование, коллизионная норма, наследование по завещанию, статус наследования, наследование по закону.

Коллизионные вопросы, которые регулируют наследование, достаточно актуальны, что подтверждается следующим. Для некоторых лиц не характерно оставлять завещание, в результате чего наследование реализуется в соответствии с законом. При оставлении субъектом завещания его можно оспорить посредством инициативы наследников. Если завещание признается в качестве недействительного, для имущества завещателя характерно его распределение в соответствии с законодательством и наследованием по закону.

Мировая практическая деятельность, когда определяется с статус наследования, осуществляет применение таких категорий привязок, как по праву того места, где располагается вещь, по праву, где в последний раз находился наследодатель, в соответствии с национальным правом наследодателя [6].

Закрепление основ в наследственном праве в России осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации пункта 4 статьи 35, что подразумевает гарантию права наследования имущества, что является частной гражданской собственностью. Включение отдельных положений наследственного права осуществляется в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации.

Включение отдельных норм о наследовании осуществляется в соответствии с многочисленными законами и подзаконными актами.

На сегодняшний день в третьей части Гражданского кодекса Российской Федерации отмечается наличие масштабного материального правового и коллизионного регулирования. В положениях 1224 статьи Гражданского кодекса Российской Федерации содержится указание на то, что определение отношений наследования осуществляется в соответствии с правом государства, в котором для наследователя характерно наличие последнего постоянного места жительства [1].

Определение наследования недвижимости осуществляется в соответствии с государством, где располагается данная недвижимость, а в отношении имущества, внесенного в соответствии с государственным реестром в Российской Федерации – применяя национальное право.

Если проанализировать отечественное законодательство, можно отметить наличие двух методов наследования – завещание и законодательство.

В Гражданском кодексе Российской Федерации отмечается наличие призвания к наследству в соответствии с конкретным порядком. В качестве наследников первой очереди выступают – ребенок, супруг, родители наследодателя. В гражданском законодательстве Российской Федерации также

прописана обязательная доля в наследстве в соответствии с отдельными субъектами. Наследственное законодательство прочих государств не рассматривает такое понятие.

Предполагаемые наследники по законодательству и очередность их призвания не являются идентичными законам Российской Федерации [3, с 188].

К примеру, Франция в первом разряде права наследования отмечается наличие детей, внуков и нисходящих наследодателей. Для внебрачных детей характерно призываться к наследованию также, как и для законных детей. Во втором разряде находятся родители наследодателя с братьями и сестрами, а также нисходящими родственниками.

В третьем разряде отмечается наличие всех иных, помимо родителей – восходящие родственники в соответствии с законодательством. Такое родством выступает в качестве основания для того, чтобы и приемные дети были призваны к наследству. В последнем разряде отмечается наличие боковых родственников – двоюродных братьев и сестер [5].

Если проанализировать Великобританию, то первая очередь характеризуется наличием пережившего супруга, а призвание к наследству нисходящих родственников осуществляется при отсутствии супруга.

Чтобы предупреждать коллизии между наследованием по законодательству и завещанию, чаще всего в странах отмечается наличие централизованной базы данных, где включена информация в соответствии с завещаниями и нотариусами, удостоверяющими данную документацию. В такой ситуации требуется провести анализ зарубежного опыта.

Например, 1961 г. для канадской провинции Квебек стал знаменательным в плане формирования списка завещаний, где имелись данные по завещателю, реализованных завещаний, и также о том, что проводилось редактирование или отмена информации о лице, которые осуществлял удостоверение данного документа. Формирование таких реестров осуществляется в соответствии с прочими европейскими государствами, а также активная реализация собственной деятельности. Благодаря им для нотариусов было характерно

узнавать о существовании завещания в соответствии с определенным субъектом, где осуществлялось его формирование.

Наименование аналогичного реестра в России следующее – Единая информационная система нотариата ЕИС, функционирование которой начинается в 2006 г. На сегодняшний день для нее характерно выступать в качестве актуальной в соответствии со всеми нотариальными палатами в Российской Федерации [2].

Для такой программы характерно иметь широкие информационные ресурсы, информация в соответствии с нотариальными палатами и нотариусами, базы данных в соответствии с реализованными и не применимыми бланками строгой отчетности. Для такого механизма характерно иметь некоторые преимущества, благодаря которым упрощается работа нотариата, так как обходятся затруднения.

В Казахском и Украинском Гражданском кодексе отмечается наличие возможности наследнику на свое усмотрение и согласованность осуществлять редактирование установленного законодательством алгоритма наследования. Другими словами – передача своей части посредством того, что формируется нотариально удостоверенное соглашение наследнику [4, с. 178-179].

В соответствии со сказанным выше можно сделать вывод: в мировом законодательстве отмечается наличие таких привязок как: по праву, где располагается вещь, по праву, где отмечается последнее место жительства наследодателя, в соответствии с национальным правом наследодателя. В отечественной нормативной правовой базе отмечается наличие двух алгоритмов наследования – завещание и законодательство. В Гражданском кодексе Российской Федерации осуществляется установление того, как получается наследуемое имущество в соответствии с конкретной очередностью.

Для такой темы характерно выступать в качестве актуальной для каждого человека, в результате чего для отечественного законодательства характерно

выступать в качестве гаранта имущественного права и интереса гражданина. Наше государство осуществляет деятельность, которая направлена на то, чтобы предупредить и ликвидировать коллизионные вопросы в наследственном праве, сформировать единое толкование норм в соответствии с наследственными правоотношениями.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть третья: Федеральный закон от 26.11.2001 № 146-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 30.11.2021).
2. Беспалов Ю.Ф., Касаткина А.Ю., Каменева З.Ф. Дела о наследовании: некоторые спорные вопросы правоприменения. Изд. 2-е, доп. и перераб. М.: Проспект, 2015.
3. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. Часть третья (постатейный) / Отв. ред. Л.П. Ануфриева. М.: Волтерс Клувер, 2004.
4. Кривенький А.И. Международное частное право: Учебник. 3-е изд. М.: Дашков и Ко, 2019.
5. Малышева Е.М. Наследование по завещанию: правовые проблемы теории и практики // Юрист-Правоведь. 2012. № 4 (53).
6. Толстой Ю.К. Наследственное право: Учебное пособие. М.: Проспект, 2000.